

江海英豪何昆军长  
——首仗夜袭长安镇精短  
小说

彭伟

靖江县城东北的长安镇,位于如皋、泰兴、靖江三县交界处,与如泰红色根据地一河之隔,离红区中心贲家巷、戈家堡一带仅有10多公里。敌人驻兵此地,挡住了红军的出路。何昆决定攻打长安镇。

1930年3月的一天,何昆叫来两名精干的侦察员,年长的王胡子和年轻的黄大凯,安排他们前往敌人据点摸清敌情,再做打算。天上飘起细雨。断断续续的雨丝像银针、像牛毛,飘落在田间四野。在沙沙的雨声中,何昆跟侦察员谈了许久,告诉他们任务的重要性,必须保密,回来直接向他汇报,以免泄露机密,打草惊蛇;遇事务必要冷静沉着,切勿显山露水,引起敌人的怀疑。最后,何昆还叮嘱他们一定要小心。

第二天一早,两名侦察员来到长安寺外,沿墙绕了一圈。寺里是兵营,香客免进。寺庙青砖高墙,大门口有两个士兵站岗。正在无计可施的时候,据点负责采购的徐上士带着一个伙夫上街买菜。黄大凯向王胡子瞟了一眼,两人跟了上去。只听徐上士向伙夫吐槽这菜不好买,长安地方小,加上百姓痛恨国民党的军队,家里有菜都藏着不卖,自己好不容易从附近找了个江南商户供菜,不料他听说红军来了,吓得生意都不做了。大家天天白菜豆腐汤,早就吃腻了。

王胡子一听,觉得有机可乘,便和黄大凯回去,一五一十地将军情汇报给了何昆。王胡子提议尽快搞来一些粮食蔬菜,装扮成江南的菜农潜入敌人内部一探究竟。

何昆说:“你的主意不可行哦!为啥?靖江、如皋都闹春荒,江南人知道我们这边有红军,怎么能有多余的粮食卖?这难道不引起敌人的怀疑吗?”

王胡子恍然大悟,他和黄大凯低下了头。思考片刻后,何昆匆匆用卢家庄地主的名义写了张便条,然后悄悄地在两人耳边嘀咕了几句。王胡子、黄大凯不约而同地露出了笑容,心中都敬佩何昆的智慧。

中午,王胡子和黄大凯顾不上吃饭,将准备好的粮食,一一装上两辆独轮车。何昆还派人送来了七八坛白蒲黄酒。两人一路不停地赶到长安寺,向门卫通报,是来送菜的。长安寺驻军的头头吴队长看到那张便条,亲自出迎。吴队长半信半疑,看黄大凯年轻,便先问他:“谢谢你们卢家庄雪中送炭,今春闹荒,你们的粮食从何处来的?”

黄大凯一时答不上来,愣住了。姜还是老的辣,王胡子把手一挥,仿佛自己真是卢家庄大地主的管家,摇头晃脑地炫耀道:“我们卢老爷,不要说在如皋,就是在省里都是大名鼎鼎的富人。庄上其他不多,就是银圆多、存粮多。老爷说了,只要周围的国军能够消灭红军,我们就送粮送钱。”

王胡子这话合情合理。吴队长心花怒放,二话不说,让徐上士带着两人进庙送菜。王胡子和黄大凯一路暗暗观察,敌人的武器、人数,一一记在心里。

他俩安全脱身后,傍晚一路小跑赶回军营。途中,二人看到县委干部带着群众,一个个手拿大刀、铁叉、鸟枪、松树炮等土制武器赶往长安。最有趣的是,几位游击队员推了整整两车鞭炮。王胡子、黄大凯看出来县委是去执行任务,不便多问,继续赶路。其实,群众、游击队员提前进入长安,是何昆的精心安排。他让游击队、群众先去长安,只闹不攻,虚张声势。他还密令,只让大家在长安外围东边、西边、南边闹腾,唯独不去北门。

回到军营,何昆听完汇报,知道敌人人数不少,便与大家商议,敌人面对游击队、群众围而不打的局面,必然成为惊弓之鸟,当夜偷袭长安必胜。

天色刚黑,红十四军赶往长安。夜半时分,他们悄悄地从东、南、西三个方向包围长安。庙里的敌人一边提心吊胆听着城外的鞭炮声,一边望着送来的美食佳肴。吴队长鼓动大家先吃好喝好:“就是死了,也不做个饿死鬼。”

何昆的暗号一响,三路大军一起进攻。群众早已点起火把,一齐高喊“缴枪不杀”“红军优待俘虏”,声震云天。接着,土炮怒吼,震耳欲聋。王胡子和黄大凯带着突击小组,不声不响干掉了大门口的哨兵,冲进伙房,抓起躲在角落里的徐上士:“带路去找吴队长,饶你不死。”说着,押着他向方丈室走去。

吴队长被炮声、喊声惊醒,棉袄也没来得及穿,光着脚跑了出来,他站在大雄宝殿的台阶上四下一看,外面火光四起,杀声震天,他的部下就像没头的苍蝇,到处乱撞,便朝天开了三枪:“快回房去拿手榴弹,拉开孩子开路,从大门口冲出去!”话刚落音,黄大凯的“盒子炮”顶住了他的后背:“识相点!”

很快,何昆带着教导大队破门而入,赶到大雄宝殿附近。寺内一片混乱。突然,“砰”的一声,徐上士应声倒下。“砰!”又一声枪响,却是来自另一个方向,只听得角落处“啊”的一声,一个黑影左手捂着手拿盒子炮的右手惨叫,接着又吃了一枪,栽倒在地。此人明为敌人的文书,实为靖江保安团长安插的眼线。此时他见吴队长要投降,就暗中开枪,却打了徐上士。再想开第二枪,何昆眼疾手快,先他一瞬间出了手,击中了他拿枪的右手,再一枪,把他送上了西天。

吴队长见大势已去,无奈地喊道:“弟兄们,好汉不吃眼前亏,投降吧!”

长安镇的大地主听到杀声如潮,早就带着财宝从北门逃之夭夭。何昆带着红军乘虚而入,一方面维持秩序,一方面打开地主粮仓,把粮食分给群众。春荒有救了,广大民众一个个喜笑颜开。



## 秋日的私语

艾梧

## 草原一样的黑藻

毛文文

乡下遇见一片阔水  
在我们杂音充斥的心脏里  
天光水色一样寂静  
一片蓝掉到另一片蓝里  
柔软的风听从阳光的安排  
打开我们的眼睛  
亮出水面下草原一样的黑藻

它是一只只虾的小楼梯  
上一个台阶蜕一层皮  
一刻或者一瞬  
灵魂开始与自己对话  
水里的驰骋是那样轻灵  
远方倒影在天上

黑藻拥挤时常被打捞出通道  
水的清澈切入朦胧  
虾塘有了成熟下坠的力量  
上岸的黑藻,用水袖伸出的青色  
替一只只笼中的河虾抱回了  
丢失的青皮,在草原上  
它们曾经的毡房

## 可以潜水捕鱼的鸟——鸬鹚

达少华

鸬鹚,是一种全体灰蓝黑色的大中型鸟类,在南通地区为冬候鸟。野生鸬鹚不太容易见到,贾涛根先生的《百鸟千姿》中记载:“冬春季节在我市南黄海海滨和开沙岛等大型鱼塘水域,可见成群活动。体长90厘米。”体重1.5~2千克,学名“普通鸬鹚”。家养的用于捕鱼的鸬鹚是人们比较熟悉的,它们是由野生鸬鹚驯化而成。内陆江河沼泽中能够潜水捕鱼的鸟不多,鸬鹚就是它们的当然代表。唐代诗人杜荀鹤《鸬鹚》诗云:“一般羽毛结群飞,两岸烟江好景时。深水有鱼衔得出,看来却是鸬鹚饥。”《尔雅》中也有记载:“鷗,即鸬鹚也,嘴头曲如钩,食鱼。”明代李时珍《本草纲目》记载:“卢与兹并黑也。此鸟色深黑,故名。”“鸬鹚,处处水乡有之。”而长喙微曲,善没水取鱼。日集洲渚,夜巢林木。”“南方渔船往往縻畜数十,令其捕鱼。”说明鸬鹚捕鱼的历史久远,且有明确记载。

鸬鹚,属鹈形目鹈科鸬鹚属。俗称鱼鹰、鱼鸟、墨鷗,江南有的地方称为摸鱼公公。南通方言称为老鸦或水老鸦,这个“鸦”字,发音为南通方言中“丫头”的“丫”。《南通地区方言研究》中记为“鸦”和“鱼鸦”,而“老鸦”则是指的乌鸦。陶国良先生主编的《南通方言词典》也指“老鸦”为“乌鸦”。而南通市郊方言中的“老鸦”既可指鸬鹚,也可指乌鸦。

有资料显示,鸬鹚能潜入水下3~10米,时长可达70秒,而且在水中可睁开眼睛。它们的脚上长有全蹼,划起水来很有力,很适宜在水中活动,还有长长的钩状且锐利的喙,能够在水中叼得住灵活滑溜的鱼,鸬鹚也容易被驯养。所以在古代就被当着了捕鱼工具并一直延续到现代。南通也有鸬鹚捕鱼的传统,南通旧方志《海曲拾遗》中有生动的记述:“水老鸦,郭外及内河人家畜以捕鱼。取皮约其喙,令大鱼不得下咽,时复扼喉倒出之……城濠新涨,渔船相聚,放鹅环围水面如营,齐鼓枻(音yi,船板)以为号令。群鸦亦各逐队分行应声出波,或独衔一尾昂首前进,或三三五五协同捕大

鲤。后至不移时银鳞载满,人并掉舟而返。”足见清代通州濠河中群鸦捕鱼之盛况。我小的时候生长在市郊农村,这里有长长弯弯的小河,经常看到鸬鹚捕鱼。那鸦欢鱼跃的场景令我乐而忘返,至今记忆犹新。我有一位堂房亲戚,两口子很勤劳,他们有一条老鸦船,养着七八只老鸦,据说一只老鸦一年能捕鱼上千斤。那是六十年代初的困难时期,鱼虾之类的副食品蛮贵的,他们说辛苦一年就能赚三间瓦房!

昔年读《杜甫在四川》时,有两句杜诗不甚理解:“家家养乌鬼,顿顿食黄鱼”。黄鱼是沿海的大黄鱼、小黄鱼吗?显然不是!四川远在内地,哪有海产品呢?再说乌鬼又是什么玩意呢?后来慢慢懂了,乌鬼原来就是鸬鹚,乌是黑色嘛!鸬鹚就是一种近乎全黑色的鸟。四川在长江的上游,长江的支流很多,水源丰富,水产品自然也多,几乎家家人家养鸬鹚捕鱼,天天有黄鱼吃。那黄鱼又是什么鱼呢?据专家研究,黄鱼就是现在长江中的国家一级重点保护野生动物中华鲟及其一类鱼的幼鱼。长江中的鲟类鱼能长到数十斤乃至数百斤重,体形相对较小的鸬鹚是捕不动它们的。我想啊,是否中华鲟的鱼肉颜色偏暗而被称作黄鱼呢?有这种可能吧。

鸬鹚全体黑色,带有紫色的金属光泽,肩和翼有青铜棕色的金属反光,羽边黑色。颊、颈和上喉白色,形成一个半环状。生殖期间,胁下有一个白色的斑块。鸬鹚的尾羽灰黑色,干燥时基部灰白色。头的后部有一个不明显的羽冠。眼绿色,眼下橙黄色。嘴端褐色,下嘴的基部灰白。面裸区和喉部暗赤色。脚黑色。四趾向前,有全蹼和锐爪。

野生鸬鹚生活在池塘、河湖、溪流、水库、江滩、海滨等处,繁殖季节常常群居,春夏间我国的青海湖鸟岛上有不少群居的鸬鹚。

鸬鹚的繁殖时间因地而异,南方如两广一般冬春季节产卵,形似鸭蛋,每窝3~6枚。北方则在春夏间,惊蛰、春分时节,每窝2~4枚,有的区域则产3~5枚。

紫琅  
诗会玉兰  
一瓣

枚。卵呈卵圆形,淡蓝色或淡绿色。家养鸬鹚一般由母鸡代为孵卵,孵化期4周许,为晚成鸟。雏鸟成长很快,3个多月就可以下水捕鱼。鸬鹚捕鱼时浑身收缩,爆发力强,速度快,像一枝离弦的箭,10米之内的鱼儿都逃不过它们的攻击。鸬鹚在水面游行时颈项向上伸得很直,头微向上倾斜。潜水时首先半跃出水面,再翻身潜入水下。飞行时头颈向前伸直,脚伸向后方,两翅缓慢扇动。飞行较低,常掠着水面飞过。休息时常站在水边岩石或树上,呈垂直直立姿势,并不时扇动两翅。

鸬鹚食道的前端有一个膨大的喉囊,可以暂时贮存在水中捉到的鱼。放鸬鹚用草绳扎好鸬鹚的颈项,不让鱼儿被鸬鹚吞下肚中。训练得好的老鸦,每只都有名字,放鸬鹚一边呼唤一边用竹竿把鸬鹚勾到船帮上,将其口中的鱼倒入船舱之中,并喂给小鱼或豆腐。

遇到大鱼,老鸦们还会互相合作,共同捕捉。老鸦还有一个特点:冬不怕冷,夏不怕热,所以冬天仍可见到老鸦捕鱼。现今,职业放鸬鹚人越来越少了。但是人们仍然非常喜欢鸬鹚捕鱼的场景,因此不少旅游景点辟有鸬鹚捕鱼的项目供人们欣赏,例如桂林的山水、南通的濠河、海安的白甸等。

野生的鸬鹚常营巢于湖边、河岸或沼泽地中的树上,有时一棵树上有近10个巢。也有在河、湖边或河边岩石地上或湖心小岛上营巢。巢由枯枝和水草筑成,亦有利用旧巢的。

鸬鹚以鱼为食,它们的胃有一种特殊的功能:当鱼进入胃中后,鱼肉很快就消化了,剩下的鱼骨在胃中不断蠕动,慢慢地裹在一起,然后在上面分泌一层黏汁,使之变成蜡丸一样,从口中吐出。鸬鹚还有一个特点是耐饿,如果一周不食,照样能够生存和活动。

近代,我国野生鸬鹚的种群数量并不理想。国际水禽研究局于1990年组织过亚洲隆冬水鸟调查,在中国大陆见到2031只鸬鹚。1992年只见到273只。这种调查虽然不尽全面,但数量的减少是非常明显的。鸬鹚是我国“三有”保护鸟类。